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Optika

. Rovinnd elektromagneticks vlna o frekvenei f = 5.45 x 10 Hz polarizo-

vand v rovine x, y se & ve smérn osy x ve vakuu (g5 = 8.854% 10712 Fm—1,
g = 4w = 1077 Hm™!). Intenzita elektrického pole ma amplitudn E;.

(a) Urcete rychlost elektromagnetického vinéni e, vinovon délku A a bar-
v, ktera této vinové délee odpovida.

(h) Napiste rovnice elektromagnetické vinv E = E (7, 1), B = B(F, t), kde
Flz.y.z) je polohovy vektor.

(c) Owerte, zda tyto funkee vvhovuji vlnové rovnici.

. Paprsek se it prostredim s indexem lomm n, = 1 podél osv kolmé na

rozhrani ve vzdalenosti 4 od ni. Dopada na rozhrani s prostredim o indexm
lomm n, které ma tvar kualové plochy o polomeéru r (r = w). Ve kterém
hodé protne paprsek optickon osu?




on

Predmet, kterv zobrazujeme tenkou coékou s ohniskovou vzdalenosti f.
ma velikost ¥V = 2 cm a je umistén ve vazddlenosti @ = 10 em od éoéky.
Ohniskova vzdalenost je: A) f = —4ecm, B) f =5 em.

(a) Provedte grafickou kenstrukei obrazu.
(b) Vypocitejte vadalenost obrazu od cocky.
(e) Vypoditejte zvetdeni obrazu m.

(d) Urcete zda je obraz skutecny nebo zdanlivy.

Stinitko se dvema malvmi otvory vzdilenvimi d = 0.1 mm je osvétleno
rtutovon vvhojkon. Ze spektra Hg je pres filtr propusténo pouze zelené mo-
nochromaticke svéetlo s vlnovou délkou A = 546 nm. Na rovinném stinitku
vie vedalenosti [ = 2 m od pryvniho stinitka pozorujeme interferenceni jev
(Younguv pokus). Uréete polohu (vihlovou i délkovon na stinitlaa):

(a) prvnitho minima @4, Y1
(b) desatého maxima Yyyy0. Wnaio-

(c) Nakreslete zavislost intenzity svetla [ na wvaddlenosti y od stredu
stinitka.

Pii Youngove interferencnim pokusu prochazi jeden paprsek kvveton 2 em
dlonhon s planparalelnimi sklenénvmi stenami. Je-li kyvveta vyplnena vzdu-
chem, pozorujeme interferenéni jev, Je-li kvveta naplnéna chlorem, posune
se interferenéni jev o 20 prouzkn. Celé uspofadani je v termostatu, ktery
udrzuje konstantni teplotu. Pokus provadime se svéetlem D cary sodilm
(A = 589 nm).

(a) Vvpoéltejte index lomu chldru, je-1i index lomm vzduchn
n = 1.000276.

(b) Ktervm smeérem se posunuji interferenéni prouzky pri plnéni kyvety
chldrem?

Myvdlova bublina vvtvorl uvnitt draténého oka vodni film o tloustee
320 nm. Index lomu vody je n = 1.33 a index lomu vzduchu je ny = 1.00.

(a) Jakon barva bude mit bilé svétlo po kolmém odrazu od tohoto filmu?

(b) Vypoéitejte vinové délky Anni. Anaz, Ami. Amz pro prvni dvé maxima
a pro prvoi dve minima intenzity odrazendho svétla.

(c) Urcete zmeénu faze oy pri odrazu na prvnim a e pii odrazu na
druhém rozhrani.

Antireflexni vrstva na sklenéné éocee s indexem lomu ng = 1.5 je vyvro-
hena naparenim tenké vratvy MgFs, kterda ma index lomu n = 1.38, na
povreh skla, Vypocitejte tloustkn d antireflexni vrstvy tak, aby minimalni
intenzita odrazencho svétla lezela nprostied viditelného spektra (vinova
délka A = 550 nm ). Index lomu vzduchu je ng = 1.00.



